认识新型冠状病毒感染的肺炎



1.新型冠状病毒感染的肺炎临床表 见有哪些?

患者主要临床表现为发热、乏力,呼吸道症状以干咳为主,并逐渐出现呼吸困难,严重者表现为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和出凝血功能障碍。部分患者起病症状轻微,可无发热。

多数患者为中轻症,预后良好,少数 患者病情危重,甚至死亡。

2.如果出现早期临床表现,是否意味

着自己被感染了?什么情况下需要就医?

如出现发热、乏力、干咳表现,并不意味着已经被感染了。

但如果出现发热(腋下体温≥37.3℃)、咳嗽、气促等急性呼吸道感染症状,且有武汉旅行或居住史,或发病前14天内曾接触过来自武汉的发热伴呼吸道症状的患者,或出现小范围聚集性发病,应到当地指定医疗机构进行排查、资治

3.去医院就医需要注意什么?

就医的,应如头详细讲述患病情况和就医过程,尤其是应告知医生近期的武汉旅行和居住史、肺炎患者或疑似患者的接触史、动物接触史等。特别应注意的是,诊疗过程中应全程佩戴外科口罩,以保护自己和他人。

4.什么是密切接触者?

与发病病例(疑似和确诊病例)有如下接触情形之一者属于密切接触者:(1)与病例共同居住、学习、工作或其他有密切接触的人员;(2)诊疗、护理、探视病例时未采取有效防护措施的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员;(3)病例同病室的其他患者及其陪护人员;(4)与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员;(5)现场调查人员调查经评估认为符合条件的人员。

5.为什么密切接触者要医学观察

目前对密切接触者采取较为严格的 医学观察等预防性公共卫生措施十分必 要,这是一种对公众健康安全负责任的 态度,也是国际社会通行的做法。参考其 他冠状病毒所致疾病潜伏期、此次新型 冠状病毒病例相关信息和当前防控实 际,将密切接触者医学观察期定为14 天,并对密切接触者进行居家医学观察。

6.公众如何预防新型冠状病毒感染

的肺炎?

(1)保持手卫生。咳嗽、饭前便后、接触或处理动物排泄物后,要用流水洗手,或者使用含酒精成分的免洗洗手液。

(2)保持室内空气的流通。避免到封闭、空气不流通的公众场所和人多集中地方,必要时请佩戴口罩。咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或屈肘遮掩口鼻,防止飞沫传播。

(3)医院就诊或陪护就医时,一定要 佩戴好合适的口罩。

(4)良好安全饮食习惯,处理生食和 熟食的切菜板及刀具要分开,做饭时彻 底煮熟肉类和蛋类。

(5)尽量避免在未加防护的情况下 接触野生或养殖动物。

7.近期去过武汉,回到居住地后要 注意什么?如出现临床症状,是否要做新 型冠状病毒感染的肺炎相关检查?

回到居住地之后,可在2周内注意加强身体防护,关注自身身体状态。如果接到疾控部门通知,需要接受居家医学观察,不要恐慌,不要上班,不要随便外出,做好自我身体状况观察,定期接受社区医生的随访。如果出现发热(腋下体温≥37.3℃)、咳嗽、气促等急性呼吸道感染早期临床症状,请及时到当地指定医疗机构进行排查、诊治。

新型肺炎与感冒有四个区别

冬季本身就是儿童流行性感冒的高 发季,北京儿童医院急诊科主任王荃说, 要区分流行性感冒、普通感冒和新型冠 状病毒感染的肺炎,主要从以下四方面 着眼。

首先,致病源是不一样的。因为流行性感冒其实不是一个普通的感冒,是呼吸道传染病,是由于流感病毒所导致的,包括甲型流感病毒和乙型流感病毒,当前咱们国家把流行性感冒定为丙类传染病,但是按照乙类传染病管理。对于普通感冒,其实是全年四季都可以发生的疾病,并不是一个传染病,而是常见的疾病,主要是由常见的呼吸道病毒感染所造成的。新型冠状病毒感染的肺炎是一种传染病,而且是有明确的流行病学史的,目前我们确定为乙类传染病,按照甲类传染病管理。

第二,这三种疾病的发病时间是不一致的。感冒全年均发,没有明显的季节性。流感虽然也是全年都可以发病,但是高发季节主要是冬春季。新型冠状病毒

感染的肺炎是在2019年底冬季新近发 病的疾病。

第三,三者的症状不一样。感冒大家都得过,通常会有鼻塞、流鼻涕、打喷嚏的症状,可能会有发烧,但是这种发烧一般是低中度发烧,时间也就是1~3天,基本3~5天就可以自愈。感冒很少会有全身肌肉疼痛或者乏力的全身症状。流感有非常明显的发烧,而且常常是高热,这种热程相对比较长,一般是3~5天,大概在一周左右才能自愈。流感最主要的是常常伴有全身症状,包括全身肌肉疼痛、乏力、头痛的情况。

至于新型冠状病毒感染的肺炎,因为现在的儿童病例数量有限,目前,已经确诊的病例主要症状包括发热、咳嗽、乏力,可以有呕吐、腹痛、腹泻等症状。新型冠状病毒感染的肺炎,我们的临床诊断,就是疑似病例非常依靠流行病学史,所以呼吁一下,各位家长在带孩子去就诊时,一定要如实提供病史,因为只有如实提供病史了,大夫才能更快更准确地为

孩子进行正确的诊断。

第四,三者的严重程度和易感人群不一样。感冒全年龄段的人群都易感,因为没有并发症,所以严重程度也非常低,很少见到严重的并发症,几乎没有什么

致死病例。对干流感 来说,虽然是全人群 易感,但是有一些危 重症流感是有高危 人群的,比如小于5 岁的儿童,尤其是小 于2岁的儿童,大于 等干65岁,超过65 岁的老年人,肥胖的 人,孕妇,有免疫抑 制的病人,还有一些 有慢性基础病的病 人,这些都是属于流 感的高危人群,而且 流感可以引起全身 各个系统的并发症, 而且流感可以致死,

致死的主要原因就是这些严重的并发症。至于新型冠状病毒感染,也是人群普遍易感,目前看,婴幼儿和儿童也是可以发病的,但是老年人和有慢性基础病的病人更为严重,也可以致死。



孕产妇防护要听从医生建议



2月1日,国家卫健委召开主题 为"孕产妇和儿童疫情防控"的新闻 发布会,邀请专家进行科普。

"孕产妇一定要听从医生建议进行产检。"北京大学第三医院产科主任赵扬玉说。目前孕产妇正常的产检基本可以保证,各级医院都制定了一系列防控措施。但除了医院防控措施之外,孕产妇自身防控也非常重要。到医院产检的孕产妇和陪同家属一定要戴口罩。如果孕产妇有发热,建议直接先到发热门诊,然后再进行后续检查,一定要配合医院进行体温筛查及流行病学筛查。

国家卫健委妇幼司王亮介绍,对于疑似和确诊的孕产妇,应当到定点医疗机构集中救治。各地正积极采取措施,指定一些在产科、新生儿科综合救治能力较强的医疗机构为孕产妇提供疾病诊治和安全助产服务。

目前,还没有足够数据来证实新型冠状病毒感染有没有母胎传播的风险。病毒对早孕期的胚胎组织是有一定危害的。孕妇确诊后能不能继续妊娠?必要时产科、传染病、ICU、新生儿科等各科医生共同讨论是否终止妊娠,保证孕产妇的安

全是最重要的。

北京儿童医院急诊科主任王荃 提醒,孩子喜欢到处摸碰,家长要看 住并及时制止。孩子外出时,家长可 以携带含有酒精的消毒液给孩子消 毒,回家后要及时更换衣物,注意手 的卫生。"家长一定要买儿童专用的 一次性口罩,千万不要用大人的口 罩代替。"对于一些低龄孩子,家长 可以通过做游戏、角色扮演等方式 引导孩子戴口罩。"1岁以下的孩子 是不太适合戴口罩的,我们能做的 就是减少孩子外出,做好居家消毒、 清洁等工作。"

为什么要对密切接触者 隔离观察14天?

对密切接触者隔离观察主要是为了采取围堵策略,切断此病毒的传播,这是一种对公众健康安全负责任的态度,也是国际社会通行的做法。

基于目前对新型冠状病毒感染的肺炎的认识,从接触病毒到发病的最长时间为14天,所以我们需要对密切接触者观察14天。过了14天,如果没有发病,才可以判定此人未被感染。

戴多层口罩可以更好地 预防新型冠状病毒感染吗?

戴一个口罩就可以了,带上三四个口罩会使人喘不过气来,因为空气无法从正面进入鼻腔,只能从侧面进入,反而起不到防护效果。另外,不一定非要戴N95口罩,普通一次性医用口罩也可以阻挡飞沫传播。

是否接种了流感疫苗就不容易被新型冠状病毒感染?



流感疫苗主要是预防流感的,对新型冠状病毒感染无预防作用,所以接种了流感疫苗仍可能感染新型冠状病毒,也可能出现严重症状。

吃维生素 C 能预防新型 冠状病毒感染吗?

不能!维生素C可帮助机体维持正常免疫功能,但不能增强免疫力,也没有抗病毒的作用。疾病治疗过程中,摄入维生素C通常只是辅助性治疗手段。

室内用食醋能杀灭新型冠状病毒吗?

不能!食用醋所含醋浓度很低,达不到消毒效果,同时易对人的眼睛和呼吸道造成刺激。

吃抗生素能预防新型冠 状病毒感染吗?

不能!新型冠状病毒感染的肺炎病原体是病毒,而抗生素针对的是细菌。如以预防为目的,错误使用抗生素会增强病原体的耐药性。

吃抗病毒药物,能预防新型冠状病毒感染吗?

虽然磷酸奧司他韦等是抗病毒药物,但目前 没有证据显示其能够预防新型冠状病毒感染。



东省疾病预防控制中心主编:何剑峰 宋铁 广东科技出版社出版)

防控疫情



不要扎堆

拒吃野味

佩戴口罩

经常洗手

科学就医

配合检查

作指挥部